

# “高姐”艾婷婷：挥手，愿早日挥别疫情

大图：在武汉站，G431次列车乘务员艾婷婷在发车前向乘客挥手（4月8日摄）。

新华社记者  
沈伯韩摄

小图：12月16日，武汉客运段高铁乘务员艾婷婷在上班前戴口罩。

新华社记者  
肖艺九摄



▲扫描二维码  
浏览新媒体报道



车厢里出奇地安静，气氛比较紧张，大家都“全副武装”坐着，没有人说话，也没有人吃东西。”

随着疫情防控形势好转，武汉、湖北的生活基本恢复正常。但是高铁列车上，每个人都必须戴着口罩。“只要大家团结一心，什么样

的困难都是可以克服的，现在的想法就是好好工作，做好每一次服务。”参加工作刚满两年，艾婷婷对自己的工作有了更深的理解。

元旦春节临近，铁路部门更加重视职工个人防护。艾婷婷接到通知，除了戴口罩，还

要重新戴上手套和护目镜。“自己防护到位，才能确保安全，让乘客有安全感。”她说，“乘客朋友们也要做好个人防护，希望过了这个冬天，大家一起跟疫情彻底挥手告别。”

（记者王贤）新华社武汉12月27日电

# 武汉新婚夫妻：战疫，更懂得家的分量

小图：4月7日，在武汉市江岸区民政局婚姻登记处，陈磊（右）与张柳青隔着口罩亲吻。

新华社记者  
才扬摄

大图：在南昌的一个建筑工地，陈磊（左）与从武汉来看望自己的张柳青在一起（12月19日摄）。

新华社记者  
万象摄



▲扫描二维码  
浏览新媒体报道



柳青的生活也日渐平稳，“我们每天在家里打羽毛球舒展身体，还发现了新的共同爱好——做饭。”陈磊说，居家隔离的日子里，他们学会了做卤猪蹄、泡椒凤爪、啤酒鸭等数十道菜。“我很惊喜地发现，原来他还是个隐藏的大厨。”张柳青笑着说。

疫情前，陈磊曾担心张柳青因工作繁忙难以找到工作与家庭的平衡。“但那段时间的相处

让我发现了她的另一面。她是个认真细致的人，不仅工作认真，对家庭也非常上心，很会照顾人，做的饭菜也很好吃。我的父母都对她赞不绝口。”陈磊说，“我的担忧也因此烟消云散了”。

4月8日，武汉解除离汉离鄂交通管制，陈磊得返岗工作。张柳青红着眼眶开车送他坐上当天最早一班返回南昌的高铁，满心不舍地嘱咐道：“在外注意安全，等你回家。”

“当时我突然感觉，‘回家’这个词，对我很有诱惑力。”陈磊说，“以前我是个工作狂，但疫情期间的共同生活让我对家庭产生留恋。现在如果周末不加班，我肯定要回家陪陪家人。”

展望2021年，张柳青希望丈夫能早日回到武汉，一家团聚。陈磊则说：“希望我们都能够珍惜当下，好好生活。”

（记者乐文婉）新华社武汉12月27日电

# 在世界大变局中引领前行的方向

字千钧。

“中国在发展过程中推动绿色经济发展、投资新技术，让广大发展中国家看到发展与环保可以共存。”巴西里约热内卢州立大学国际关系专家毛里西奥·桑托罗说。

## 高举多边主义旗帜

坚定站在历史正确一边

2020年即将过去，新冠肺炎疫情却仍在造成全球范围内每日数万人感染、上万人病亡。

与此同时，单边主义、保护主义、霸凌行径上升，人们担心，世界是不是又要回到靠拳头说话、霸权主义、强权政治当道的时代。

世界怎么了？我们怎么办？

“历史接力棒已传到我们这一代人手中，我们必须作出无愧于人民、无愧于历史的抉择。”在联合国讲坛上，习近平主席面向世界各国领导人发出呼吁。

推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体，习近平主席站在人类社会发展进步的高度，把中国发展和世界发展结合起来，把中国人民的利益和世界人民的共同根本利益结合起来，不断凝聚各国人民共同建设美好世界的最大公约数。

辨明方向，指引和平发展、合作共赢的人间正道——

当前，新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局相互影响，但和平与发展的时代主题没有变，各国人民和平发展合作共赢的期待更加强烈。

察势者明，趋势者智。

从倡导“践行人民至上、生命至上理念”

“合作应对挑战是国际社会唯一选择”“全球治理应该秉持共商共建共享原则”“大国更应

该有大的样子”，到提出“单边主义没有出路”

“反对将疫情政治化、病毒标签化，共同抵制‘政治病毒’”“利用疫情搞‘去全球化’，最终

只会损害本国和全国共同利益”……一年来，在联合国、二十国集团、上海合作组织、金砖国家、亚欧经济合作组织等多边场合，习近平主席旗帜鲜明地提出中国主张什么、反对什么、合作什么，以多边主义的中国表达，向世界传递中国对维护世界和平稳定、推动全球治理体系变革的深刻思考。

起而行之，以实际行动坚定支持多边主义——

“世界上只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系；只有一套规则，就是以联合国宪章为基础的国际关系基本准则。”9月23日，习近平主席在会见联合国秘书长古特雷思时明确指出。

疫情放大了全球治理体系中不适应、不对称的问题。这正是各方应思考如何加以完善的地方，而绝不是推倒重来、另搞一套的理由。

积极推动在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽，宣布设立第三期中国—联合国粮农组织南南合作信托基金，支持联合国在华设立全球地理信息知识与创新中心，设立可持续发展大数据国际研究中心，承诺中国—联合国和平与发展基金将在2025年到期后延期5年、未来5年内将再向联合国妇女署提供1000万美元捐款……作为联合国第二

大会费国和维和摊款国、安理会常任理事国中第一大出兵国，中方继续主动作为，以扎实行动支持多边主义，促进国际和平与发展事业。

正如古特雷思所说：“有了中国的支持，联合国才能够更好地履行职责。”

着眼长远，推动构建人类命运共同体不断取得新进展——

2013年3月，莫斯科国际关系学院，习近平主席首次向国际社会提出，这个世界“越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”；7年后，一场疫情让世界对人类命运共同体的认识愈发深刻。

在今年3月致美国总统特朗普的慰问电中，习近平主席提出打造人类卫生健康共同体；在上合组织框架内，提出构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”重大倡议；在亚欧经合组织领导人非正式会议上，系统阐述构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体……人类前途命运的交汇点上，命运共同体理念的内涵进一步丰富、深化。

在国家层面，中国与越来越多的友好伙伴构建起双边命运共同体；在地区范围，各方已就打造周边、亚太、中国—东盟、中非、中阿、中拉命运共同体达成共识；在全球领域，中方倡议构建网络空间、核安全、海洋、卫生健康等命运共同体得到积极呼应……

“我们将一道战胜病毒，人类命运共同体理念将帮助我们。”俄罗斯知名学者弗拉基米尔·别列季察在文章中写道。

人类社会发展史，就是一部不断战胜各种挑战和困难的历史。

以实际行动践行人类命运共同体理念，我们必将迎来更加光明的明天！

（新华社北京12月27日电）

以科技力量托举梦想  
走近二〇二〇年『最美科技工作者』

新华社北京12月27日电（记者张泉、温竞华）有这样一群人，他们不忘初心，甘于奉献，面对疫情勇敢逆行，以自身所学守护人民健康；他们矢志报国，锐意攻关，铸造“大国重器”，打造高质量发展新引擎；他们面向国家和人民需求，立报国之志，学报国之能，建报国之功。

他们，是全国9100万科技工作者的优秀代表，他们是新时代科学家精神的践行者，他们的品质与精神之光，照亮了科技星空。新华社记者近日走近一些“最美科技工作者”，记录他们的故事。

## 知行合一：把“解决问题”作为创新动力

他是我国泌尿外科微创医学领域的开拓者之一，在国际上首次提出等离子前列腺切割手术全新理念；他临危受命出任雷神山医院院长，打造闻名中外的“重症救治堡垒”……他是武汉大学中南医院院长王行环。

从医30余年，王行环始终把“解决问题”作为创新的动力和方向。

经尿道前列腺电切术，百年来被视为前列腺增生治疗领域的“金标准”，然而，这一疗法存在诸多国际性难题：出血多、存在水中毒风险、手术死亡率高达8%……通过近20年不懈探索，王行环和团队创建了微创等离子前列腺切除手术体系，迄今治愈超过200万例，未见死亡病例报道。

今年2月，王行环出任雷神山医院院长。临危受命，他无暇顾虑，一心扑在“解决问题”上，克服运行初期的重重困难，将来自286家医院3202名医护人员、1000余名后勤保障志愿者、1.3万名建设者紧密凝聚在一起，铸造出一抗新冠疫情之师，取得了近98%的救治成功率、医院零感染、安全生产零事故、环境零污染的抗疫成绩。

“面对困难，千方百计找到最好的办法解决问题，这是科技工作者的使命，也是科学家精神的重要内涵。”王行环说，科技工作者一定要做到知行合一，“心中有良知，行为有担当”。

## 锐意攻关：十年磨“箭”打造“大国重器”

我们正见证中国航天发展的新跨越。“天问”探火、“嫦娥”奔月……这些举世瞩目的航天任务的顺利实施，都离不开长征五号系列运载火箭的强力引擎。起飞重量约870吨，地球同步转移轨道运载能力达14吨……十年磨“箭”，长征五号的成功研制，倾注了总设计师李东的全部心血。

新技术多、新产品多、技术跨度大、研制规模大……面对挑战，李东率领技术团队突破了12大类247项关键技术，解决了一系列世界性难题，确保长征五号火箭于2016年11月3日成功完成了首飞。

宝剑锋从磨砺出。2017年长征五号遥二火箭发射失利后，李东和团队并没有退缩，他们开展了长达两年多的艰苦“归零”和攻关。2019年12月27日，随着长征五号遥三火箭发射成功，长征五号“王者归来”。

“斗转星移，十年终铸成巨箭。甘苦暑寒，波折历尽捷报传。初心不变，今日梦筑空间站。”2020年长征五号B火箭发射成功后，李东用这样的诗句描述了自己的心情。探索不会止步，“更待来年，鲲鹏扶摇九重天！”

## 不懈探索：用人工智能提升创新活力

语音合成技术在国际权威比赛中14连冠、语音识别技术2015年首次超过人类速记员、人工智能翻译系统全球首次通过翻译专业资格（水平）考试……这是科大讯飞股份有限公司轮值总裁胡郁和团队近年来创新“成绩单”的一部分。

1997年以来，胡郁一直从事智能语音及人工智能核心技术研究。“要让机器能够听懂人类说话，是非常大的挑战。”胡郁说，互联网的高速发展带来了良好契机，他和团队克服诸多困难，在语音数据收集、关键技术研发方面持续深耕，终于迎来相关技术的连续突破。

他在国内牵头建立的人工智能开放创新平台，持续为创业者和开发者提供具有全球领先的人工智能能力，截至2020年7月31日，终端用户数累计超过29亿，应用数超过86万。

围绕科大讯飞建立的国家新型工业化示范基地“中国声谷”，入驻企业超过200家，在移动互联网、教育、智能客服、智能家居、智慧医疗等领域取得了良好经济社会效益，近三年累计新增销售收入1970亿元。

## 矢志报国：为人民撑起一片蓝天

京津冀等区域雾霾天数显著减少，北京PM2.5浓度持续下降……近年来，我们的天更蓝了，空气更清新了。这背后有着清华大学环境学院郝吉明院士的努力和坚守。

他留美学成后毅然放弃国外工作机会回国任教，聚焦国家重大需求深耕大气污染防治40年，为祖国培养了一批“蓝天守护者”，守护人民健康。

郝吉明和团队通过理论创新解决了划分子酸雨和二氧化硫控制区的“牛鼻子”问题，促进全国酸雨区面积从上世纪90年代占国土面积的30%左右下降到2018年的5.5%；他领导制定和实施中国燃煤、工业、交通等行业的大气污染防治政策，助力推动环境保护和经济社会协调发展；他积极投身抗疫工作，研究应对疫情带来的环境风险。

“尽管已经74岁，但我还是要为打赢蓝天保卫战贡献力量，这是我的专业，也是我的责任。”郝吉明说，科技工作者首先要具有家国情怀，要面向国家重大需求，为改善人民生活做研究。

## 坚守使命：让患者眼中光明永驻

让西藏的眼病患者不出藏就能得到与发达地区无差别的诊治，这是西藏自治区藏医院眼科（西藏自治区眼科中心）主任旦次央吉多年的愿望，经过她和社会各界多年的努力，这一愿望如今已基本实现。

下乡时，旦次央吉的一天常常是这样度过的：8点多钟赶到医院准备第一场手术，等结束全天的工作走出手术室，又继续为第二天的手术做准备。

“只有提高医疗服务质量和水平，才能赢得患者的信任。”从医32年间，旦次央吉从未停止过钻研业务，并在临幕上将藏医药理论知识与现代医学相结合。作为西藏眼科研究领域学科带头人，她掌握并推广10余种眼科手术，仅白内障一种手术，她就亲自参与完成3万多例，复明率达99%左右。

眼病普查、下乡手术、健康宣教……从昌都到玉树，从林芝到那曲，整个青藏高原都留下了旦次央吉工作的身影，行程达18万公里。不论山路多么崎岖，条件多么艰苦、天气多么恶劣，她从无怨言。一次下乡途中，她由于劳累过度心脏病发作，但她依然坚持在一线。

“没有光明的世界是可怕的，我们只有更加努力地工作，为更多患者带来光明，才不负使命。”旦次央吉说。